



本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

距成都西南大约八十公里,在千古祥云 辐照的峨眉山影映中,岷江与青衣江环抱之 处,便是眉山,古称眉州。

蟆颐山的小山丘下,广袤的平原上,竹林 点缀处处。一江五河沿岸的竹长廊,东西两 山的竹海郁郁葱葱,村社人家,家家户户房前 屋后都有成笼竹林卫护,真是"山上清泉山下 流,村村竹树自扶疏"。

人类对于竹的编织利用,历史久远。据 《蚕丛氏的故乡》记载,早在5000多年前的新 石器时代,眉州的先民便开始用竹编簸箕养 蚕、编竹器用于生活。唐文宗太和年间,当地 人张武率领老百姓编竹篓装上石块,采用竹 络拦河筑堰,修堤护岸治理岷江水患,并修建 青神历史上最早的水利工程——鸿化堰,距 今千年仍在灌溉农田。

朝廷贡品;抗战时期,在捐助川军出川抗战的 他正直而豁达的人格魅力。他的人品道德构 细竹丝斗笠和扇子上,眉山人编织出了"驱逐 日寇""抗战到底""救亡图存""还我河山"的 字样,赠与抗日将士遮风挡雨……眉州人的 生活早已与竹紧密相连,竹文化在眉州留下 了深深烙印。

市中心城区的古纱縠行街上,"三苏故 里"赫然醒目。自大门进入,一道漆有绿油的 影壁之后,是一栋中型有庭院的房子,墙外是 千百竿翠竹构成的竹林。

东坡故里,竹韵生香。据说到眉州定要 到"三苏祠"看竹,否则就是白来一趟。

竹被中国人赋予特有的君子品格,自古 以来文人墨客对竹泼洒笔墨颇多。苏东坡在

风雪凌厉,以观其操;崖石荦确,以致其节。 得志,遂茂而不骄,不得志,瘁瘠而不辱。群 居不倚,独立不惧。'

东坡有感于竹之魅力,创作无数经典诗 篇。"宁可食无肉,不可居无竹。无肉令人瘦, 无竹令人俗。人瘦尚可肥,士俗不可医",尽 显竹的清雅脱俗。"竹杖芒鞋轻胜马,谁怕? - 蓑烟雨任平生",彰显竹的恬淡快意。"今日 南风来,吹乱庭前竹。低昂中音会,甲刃纷相 触。萧然风雪意,可折不可辱",诠释竹的刚 毅坚贞……苏东坡一生写竹爱竹居于竹,和 竹子结下了不解之缘,笔下与"竹"有关的诗 词多达50多首,不仅写透了竹的气韵风骨, 也写尽了他一生的浮沉变化。

苏东坡是一座奇崛的文化高峰,千百年 外无可奈何。 来,有许多人热爱这位大文豪。一则是由于 清代光绪年间, 眉州竹编"宫扇"被列为 他诗文书画艺术上的成就卓绝, 二则是由于 成了精神的骨干,风格文章则构成了他精神 之美的骨肉。

与其说是看竹,其实是想更多地了解东 坡的传奇人生。

站在"三苏祠"前,品读一方文竹前"守其 初心"的石刻,更让人不禁联想起许多故事。

"守其初心"出自苏轼的《杭州召还乞郡 状》,原文是"臣若守其初心,始终不变,则群 小侧目,必无安理"。当时苏轼仕途受挫,但 他不阿谀奉承,表明自己的政治操守,表示要 守住自己的初心,始终不变。

的确如此,东坡从小"奋厉有当世志",十 岁时就立志要做范滂那样"刚正不阿,忠直敢 为文同所作的《墨君堂记》中,详细地描述了 言"的人,始终不改初衷,坚持自己刚正不阿 竹的美德:"稚壮枯老之容,披折偃仰之势。 的人格,将美德节操看得比生命还重要。

苏东坡正是根植于眉州这片文蕴深厚的诗书 沃土。当时的西蜀眉州是著名的诗书之乡, 这里民风淳朴,男女老幼皆好学习,都要读书 用礼。眉州城里有一处"孙氏书楼"闻名天 下,始建于唐玄宗开元年间,创建人是眉州读 书人、藏书家孙长儒。北宋印刷术发达,眉州

●汪曦永 陈薇

之乡(杭州、建阳和眉州)之一。 苏家的书房中称得上是经史子集,卷帙浩 繁,可谓"门前万竿竹,堂上四库书"。世代书香 门第,家中藏书甚丰,东坡自幼就受到良好的 启蒙教育。有书为伴,与竹为邻,这是读书之人 的修贤乐趣,无疑成为东坡成长的重要基石。

"门前万竿竹,堂上四库书",这一佳联出 自苏轼《答任师中、家汉公》,述说其父苏洵闭 门读书,与史经臣、任师中交往的事。关于这 幅对联后世还演绎出一段趣事。一年春节, 明代主持撰修《永乐大典》的解缙,将这一对 联改造成一副新联贴在了门上:"门对千竿 竹,家藏万卷书。"对门的员外看了,很不高 兴,心想,只有我家才配贴这副对联,就命人 把竹子砍了。没想到解缙大笔一挥改成"门 对千竿竹短,家藏万卷书长。"员外非常恼火, 将竹子连根挖出,不料解缙又改为"门对千竿 竹短无,家藏万卷书长有。"解缙的机智,让员

Ξ

外表看来东坡诙谐风趣,他的内在精神 生命却坚不可摧。苏东坡起伏跌宕的一生, 让人倍感敬仰。

"回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无 晴。"清代李育的《东坡笠屐图》纸本,设色写 意。画中苏东坡身形魁梧,头戴竹笠,脚着木 屐,衣裾帽带,趋步向前,传神生动,意趣盎 然。画家在粗笔放纵的白描写意人物技法 上,以轻快灵动的笔触描绘出东坡出游的闲 适姿态。作品上方款识:苏东坡闲时,每出游 郊外,凡一丘一壑,寓诸目即寄以情。故在地 自有佳境。尝于乡村人家午餐,值天雨,未携 舆从,于时批青蓑盖篛笠,城市中群就望之, 觉别饶风致。

宋代的眉州,文化底蕴深厚、文教兴盛, 都在贬谪中度过,但都以宽广的胸怀坦然处 之。不论是身处逆境还是顺境,他都不忘为 官之本,总能以饱含深情的双眼去观照身边 的人和物。因此,不管是自然的风雨还是人 生的风雨,他都能把"失意"活成"诗意",始终 坚定清正廉洁的为政操守,躬身践行"非义不 取"的人生诺言。

苏东坡40年的从政生涯中,担任8州太 守,就任吏部兵部礼部3部尚书,先后被贬4 州,曾担任翰林学士。然而,无论得意失意, 无论荒野庙堂,他都仁心爱民。初仕凤翔,改 革衙前役,减轻民众所受衙差奴役之苦;在密 州灭蝗虫救灾,救活数千人;在徐州抗洪守 城,硬将洪水挡在城外;在颍州阻止挖掘八丈 沟,避免劳民伤财、有害无益的面子工程;在 杭州疏浚两河,整治六井,全面治理西湖,修 筑苏堤……"四十年,其爱民之深,忧民之切, 凡所到之处,百姓无不爱戴感念,世代相继。

东坡一生种竹、爱竹、咏竹,也画竹,他创 导出了新的文人画,使中国艺术增加了独特 的优点。

苏东坡崇尚体现人品节操的君子画,同 他本人的人品、才识和性情分不开。《潇湘竹 石图》是东坡十分著名的水墨作品,画与君子 关联,竹中空外直,有节耐寒,最适合比喻君 子的正直、谦虚和气节。两幅墨竹上那乌黑 的宝墨之光,体现出高洁的寓意。

"画竹必先得成竹于胸中",苏东坡的画 竹名句给了我们许多启示:只有认真观察自 然,观察生活,发现自然和生活中的美,才能 在画作中贯入自己的精神。东坡的文人画被 其本人称为"士人画",认为"能文而不求举, 善画而不求售,曰文以达吾心,画以适吾意而 已"。在古代,士人同文人是有区别的。士要 通六艺,士大夫要有修齐治平的信念和担当, 礼义廉耻的操守。正如东坡在"高逸人品"和 "不可荣辱"方面,一生志存高远,心系家国, 而且进退不改其志,荣辱不易初心。道德、文 章、人格魅力冠绝时辈,人以"坡仙"称之。

常以虚竹感怀,常以节制克己,努力在点 滴中培养竹之情怀,追求竹之境界,呈现竹之 风雅。东坡的浩然正气,犹如天地间一株奇 竹,铮铮铁骨如青竹般劲挺。东坡的名字不 "竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平 只是一个记忆,他留给我们的,是他那心灵的 生。"苏东坡一生经历了很多风波,大半辈子 喜悦与思想的快乐,这才是传世不朽的。

《左传》记载,鲁僖公五年(公 元前655年),晋国欲攻打虢国, 而实现这个目的就必须经过虞 国,于是晋献公就给虞国送来了 美玉和名马,请求军队从虞国土 地经过。

面对唾手可得的"不当之 利",虞国陷入了纠结,大夫宫之 奇向虞君谏言:"虞虢两家表里相 依,是腮帮与牙床、嘴唇与牙齿的 关系。唇亡则齿寒的道理,谁能 不知呢。晋国的贪心不能放纵, 晋国的野心不得不防。"虞君自我 安慰道:"不会吧! 晋侯与我是同 姓同宗,哪能害我呢?"虞君如此 说,其实已道出想要晋国礼物的 意思。宫之奇几番劝谏无果后, 便带领自己的家族离开虞国。

那年冬天,晋军灭掉虢国,虢 公丑逃走。晋军返回时,偷袭灭 掉了虞国,此时的虞君方才悔恨 交加,深深自责当初没有听从宫 子奇的话。

《吴越春秋》有言,"高飞之 鸟,死于美食;深泉之鱼,死于芳 饵。"虞君即是勘不破舍本逐末、 因小失大的道理才落得国破家 亡。宫之奇因其远见卓识,在史 书上留下了"智者窥祸于未萌"的

而同样在春秋时期,宋国贤 臣乐喜面对"美玉名马"给出了不 同的答案。有一次,宋国有人获 得了一块美玉,出于对乐喜的尊 敬,拿来献给他,乐喜谢而不受。 献玉者以为乐喜不相信是宝玉, 便说:"已请行家做过鉴定了,确 实是稀世美玉。"乐喜淡然一笑 说:"我以不贪为宝,你以美玉为 宝,我若接受了你的珍宝,咱们双

方就都失去了最宝贵的东西,还不如各人持有自己的珍 宝。""辞玉不受、不贪为宝",乐喜的品质为人敬仰,这则故 事也世代相传至今。

唐朝诗人周昙对虞君的遭遇有感,赋诗云:"虞虢相依 自保安,谋臣吞度不为难。贪怜璧马迷香饵,肯信之奇谕齿 寒。"明代学者陈第读《子罕弗受玉》后,钦佩之情油然而生: "宋之子罕,不贪为心。利之靡溺,物孰能侵。"子罕是乐喜

虞君与乐喜面对"美玉名马",一取一舍,结局迥异。甜 情蜜意的背后,未尝不是刀光剑影,阴谋算计。君子爱财, 取之有道,我们应分清何为"应得之利",何为"不当得利", 在"义利之辩"这门功课上可不能马虎大意,而应时常留心, 因为"义利之辩"在我们的日常生活中反复上演。

荀子有言:"先义而后利者荣,先利而后义者辱;荣者常 通,辱者常穷。"所谓义,就是在其位,谋其政,一切出于公 心,自可"仰不愧天,俯不愧人,内不愧心",反之,则利欲熏 心,本末倒置,最终落得身败名裂的下场。穿越千年的时光 浩渺,史书早已斑驳,所谓美玉名马不过是云烟,但鉴往知 来,向史而新,也许,这就是读史的意义。



天津博物馆藏明代画家王谦的 《冰魂冷蕊图》,款识中有"冰魂琼作 佩,冷蕊玉为神"句,冰雪时节寒梅 绽放,这种无惧严寒无惧风霜的勇 毅精神备受中国人推崇。

冰,由水凝之,而寒于水。冰纯 净无瑕、晶莹剔透,故古人借冰的这 岳飞鸣冤,不怕得罪秦桧一党,后来 种秉性,来比喻人的心灵的纯洁高 尚。细细品味关于冰的古诗词,却 多有神清气爽之感。

的本性不曾改变,"皎然心一寸,愿 白与誓言。 比玉壶清。"诗人在结句中,借冰表 达心迹。

清代陈璋写过一首七绝《沧洲 直接描绘出了冰的寒气逼人,不等 了。"多君心地清如许,好为人间散 凉,使人免受酷暑之苦。

南宋诗人杨万里向来不喜按照 可爱,用平实易懂的语言,来描绘日 人的浪漫。

常生活中的场景。他写的《稚子弄 冰》,由冰写出了人的可爱,"稚子金 盆脱晓冰,彩丝穿取当银铮。敲成玉 磬穿林响,忽作玻璃碎地声。"一个满 脸稚气的小孩,一大早便将夜间冻结 在盘中的冰块小心翼翼地脱下,当作 银铮轻轻敲打,冰块发出穿林而过的 清响,非常悦耳,突然,冰落一地,化 作玻璃破碎的声音,通过寥寥几笔便 将儿童的天真跃然纸上。

如果说杨万里写的是"小",而 唐代诗僧寒山则用冰写出了"老", "欲识生死譬,且将冰水比。水结即 成冰,冰消返成水。已死必应生,出 生还复死。冰水不相伤,生死还双 美。"寒山用水与冰的相互转化,来 形容生与死的过程,"生死还双美", 在浸透着独特寒意中,达到了一种 从容和谐的境界。

古诗词里常出现冰霜、冰雪等 词。比如陆游的"玄冥行令肃冰霜, 墙角疏梅特地芳",王安石的"会与 蒿藜同雨露,终随松柏到冰霜",元 代王冕的"湖上无书问老逋,冰霜岩 壑迥清孤"。南宋状元张孝祥有一 颗拳拳爱国之心,年轻时曾上言为 又受奸人谗害打击,心中郁郁不平, 他在过洞庭时,填下一首《念奴娇》, 先写到外界景象,"素月分辉,明河 北宋孔平仲有咏冰诗,开头两 共影,表里俱澄澈";又写到内心世 句生动抓住了冰的特点:"厚薄因风 界,"应念岭表经年,孤光自照,肝胆 结,方圆随器成。"薄冰或厚冰的形 皆冰雪。"好个"肝胆皆冰雪",既是 成,都与寒风吹彻密切相关,冰本为 愤慨,又是安慰,更是自豪,这是他 水,在不同的容器中形状各异,但冰 永远保持光明磊落、肝胆照人的自

与冰结合最美的,当数冰心一 词。"洛阳亲友如相问,一片冰心在 玉壶。"王昌龄登上芙蓉楼送故人远 兄席上咏冰》,有两联甚是奇绝,"直 行,在满天烟雨中,自己感到如此孤 疑夏月常堆雪,不待秋风始扫蝇", 单,这些都难以言说,但临别之时, 他还是忍不住叮咛,洛阳的亲朋好 秋风吹来,那蚊蝇就被消灭殆尽 友如向你问起我的境遇,就请转告 他们,即便遭受众口毁谤,我始终没 郁蒸。"诗人希望冰能为人间带来清 有忘记和改变自我坚守,那颗心依 然像珍藏在玉壶中的冰一样晶亮。

拥有一片清澈澄洁的冰心,交 俗套写诗,他自创了"诚斋体",新奇 由平生的岁月见证,这是属于中国

# 开封州桥海马,原来你是这样的神兽

●张伟丽

重大发现,州桥东岸石壁重见天日。石壁 由上下16层石块错缝垒砌而成,南壁存约 23.2米,北壁存约21.2米,通高约3.3米,总 长约30米。石壁雕镌海马飞鹤巨幅长卷, 今南北壁各存海马3匹,每匹海马前后各 一只飞鹤,祥云点缀其间。

海马是水界精灵,能踏浪飞奔,堪称水 界飞毛腿,是中华文化的传统瑞兽,常用来 祈佑楼宇、河渠、桥梁平安。这些海马欣赏 过州桥明月,经历过宋金兵火,如今我们拂 去历史的尘埃,端详这来自900多年前的 神兽,有许多问题萦绕心头。

# 海马石壁是怎么来的

海马石壁与州桥的修造并不同时。州 桥始建于唐建中年间(780-783),宋朝曾 改名天汉桥。它北通御街,桥上是车驾御 路,还是使节入朝的必经之路;桥下是漕运 咽喉,江淮湖浙的粮米、东南的百物众宝、 西山的薪炭,都仰赖这条漕运送往京师。 汴河帆影点点,舟船如织,州桥雄踞汴河之 上,面子里子都得做足。

海马石壁的确切建造年代正史无载, 据史料推断应在宋哲宗绍圣 (1094-1097)初。督造官是清汴司贾种 民,朋友章惇、宋用臣与此事也有关系。北 宋都水监下设汴河堤岸司,元丰年间 (1078-1085)引洛人汴,堤岸司改称清汴 司,宦官宋用臣任提举官。元祐八年 (1093),章惇拜相,宋用臣掌管京师营造, 贾种民掌管汴河堤岸。

述州桥石壁的修造细节。章惇拜相之初, 采纳贾种民的提议作州桥石岸。本来石岸 已成,另用熔化的铁水浇注石缝,但求百年 永固,里子的功夫是做足了。可惜从面子 上看,光秃秃的石壁有些单调,显得上阔下 狭,像一个硕大的广口瓮,宋用臣见了大笑 而去。贾种民登门求教,宋用臣建议雕镌 海马水兽等祥瑞图,这才有了今天我们看 到的海马石壁。

宋人陈次升《谠论集》有一道弹劾贾种 民督造天汉桥用人太多、耗费过巨的奏折, 叶梦得《避暑录话》也载有贾种民绍圣初的

不久前,河南开封州桥遗址考古公布 修桥趣事,说他天天穿着官服、拿着棍子亲 自到工地监工。这些记载,也为后人研究 提供了更多信息。

## 海马是何方神兽

水产海马始见于唐代药典《本草拾 遗》,体长数寸;明清时期黄山有山民负客 游山,足健如马、横行云海,也称海马;江浙 地区还曾称轻利之舟为海马——它们当然 都不是瑞兽海马。

瑞兽海马是水界精灵,有人说它是舶 来品,其实很可能是根植于汉文化的本土 吉祥物、华夏神兽。《礼记》有"龙马负图"传 说,很早马与龙、水就有紧密联系,以水泽 出马为祥瑞。而且古人提到海马和水马、 泽马、天马、神马、龙马等名称,也常常傻傻 地分不清,不作区别。咱们来扒一扒它们

的渊源,理一理海马的成长小史。 水马。《山海经》记载:"(滑水)中多水 马,其状如马,文臂牛尾。"传说滑水产水 马,前腿有纹、长着牛尾。后来,能和水扯上 关系的马都可以称水马、泽马,跟文臂牛尾 的水马便不是一回事了。东晋王嘉《拾遗 记》说"变乘桴以造舟楫……泛河沉璧,有 "天瑞降,地符升,泽马来",马只在地上跑, 为象征帝王仁德的瑞兽。

能踏浪飞奔的泽马,是了不得的祥瑞。 天马,代表是渥洼马。《汉书》有关渥洼 马的记载很玄乎,说"(元鼎四年)秋,马生 渥洼水中"。实际上是,有个叫"暴利长"的 刑徒被流放到敦煌,发现此地有一群野马, 很是不凡。为贡献祥瑞,他夸说野马出自渥 宋人张知甫《可书》多记北宋旧事,备 洼水,取意于《山海经》和龙马负图传说。武 帝很高兴,特意作《天马歌》。晋代郭璞《山 海经图赞》说"马实龙精,爰出水类。渥洼之 骏,是勒是蹄",干脆把半真半假的渥洼天 马和《山海经》中的水马合二为一

龙马。《周礼》称"马八尺以上为龙",不 管是龙马、龙驹,还是天马、龙媒,原本指的 是渥洼之类的千里马,如杜工部的"渥洼骐 骥儿,尤异是龙脊"、李太白的"天马来出月 支窟,背为虎纹龙翼骨"、苏东坡的"时西域 贡马,首高八尺,龙颅而凤膺,虎脊而豹章" 等,虽以龙作比,本皆凡间走马。

龙为天上马,马乃地下龙,古人认为龙

开封州桥海马石壁 不再是凡间走马了。《宋书·符瑞志》描述: 水,有双翼、鳞甲、垂毛。 "龙马者,仁马也。河水之精,高八尺五寸, 长颈有翼,旁有垂毛,鸣声九音。"《符瑞志》 还记载了泽马、腾黄等有史以来的各类神 马,通天入海、畅达四方,甚至能言、不死, 马,从宋代开始它们已和行龙、飞凤、行狮、 骑乘者可长寿。

水马、《周礼》的龙马、《汉书》的渥洼马等,《营造法式》存有图样,天马与海马很像,惟 都能称作海马,宋前后凡间渥洼骏马、蹈水 天马色白、生双翅,海马色暗、无翅。以一 不没的海马和生有垂鬣、鳞甲、双翅的龙 雄一雌成对为常式,其一昂首奋蹄,其一回 马,渐渐有所区别,基本确定凡间千里马、首顾盼,二马相映成趣。 水精海马、龙翼天马三分天下的格局。

在宋人的观念里,"水马生水中,善行 如马,亦谓之海马",最大的特点就是能踏 浪飞奔。海马抛弃了不太和谐的牛尾,保 泽马群鸣",王融《三月三日曲水诗序》说 留了"马八尺为龙"的高大形体,最终变身

类苑》有"赞宁识海马骨"的故事,说海马"上 胫可长五尺,膝以下长三尺,脑骨若段柱", 其巨如此;海马骨"积薪焚三日不动",其不 马纹是瓷器的常用纹样,如明成化斗彩海 惧烈火如此;凡马被海马骨吓得"裂鞍断 辔、棰之流血,掣缰却立",其神威如此!

桥石壁选用海马呢? 一者州桥地处都城中 轴线,古称子午线,与午马的地支位次相 合;二者因海马乃水精,不惧水火、健足善 走,雕镌于州桥之侧,乃祈佑漕运顺遂畅达 的意思。

## 海马长啥样

州桥石壁受水啮日晒,又埋藏日久,细 节多漫漶不清,幸有图籍可查,可为复原之 助。《大唐开元占经·马占》引《瑞应图》描摹 龙马:"龙马者,高八尺,长头身,有鳞甲,骼 上有翼,旁有垂毛,鸣声九音,蹈水不没。"

马承载天意,又称神马、玉马,慢慢神化,便 比较前文《符瑞志》可知,龙马高八尺,善蹈

海马长啥样呢?海马形体高大,没有 双翼和鳞甲。李诫《营造法式》列举瓦上常 用的9种走兽,其四、五分别是天马和海 飞鱼、牙鱼、狻猊、獬豸一道,守护凡间楼阁 海马。很长一段时间里、《山海经》的 殿宇。天马、海马还常用在雕作、彩画作。

> 州桥海马踏浪奔腾,头顶独角清晰可 见,马首顾盼之姿、马尾飞扬之态,与《营造 法式》中的海马高度一致。据现场测量,州 桥海马通高2.3米,与史料所载马高"八尺" 相合,是按1:1的比例雕镌。

海马纹应用广泛。宋人徐兢在宣和五 海马还不怕火。南宋江少虞《皇朝事实 年(1123)出使高丽,见其仪仗海马旗,"中 绘一海马,前膊有鬣,状如火炽"。此旗与 大宋仪仗海马旗渊源深厚。元明以降,海 马纹天字罐、明成化斗彩海马纹敞口盘、斗 彩海马兽纹双耳扁壶、嘉靖海马素三彩碗 瑞兽很多,宋用臣为什么单单建议州 等,继承《营造法式》海马形象,变化在于头 顶独角消失、后腿偶另有火焰纹。

《营造法式》所绘海马的头、身、鬃、尾、 蹄等,都跟凡马一样,只是头生独角、前腿 处有飘扬的鲜红火焰纹,后世的海马图样 与它一致度很高。而州桥海马与它大体一 致,但有三处不同:没有神兽标志性的火焰 纹,而且肢节长垂毛、脚呈偶蹄形

"旁有垂毛"属龙马特征,偶蹄更令人 费解。难道是因为当时龙马、海马尚未完 全分化定型,抑或因石壁遭水啮日晒致火 焰纹磨损? 州桥海马带给我们太多惊喜, 也留下太多谜团。

